

# 广东佛山南海区：产教融合育 数字技术技能新工匠

中国教育报 李婷 张紫欣 刘盾

2023-12-07 18:41

中国教育报讯（通讯员 李婷 张紫欣 记者 刘盾）日前，在广东佛山市南海区政府统筹和校企双方共同努力下，南海区首个机器人产业学院——南信汇博机器人产业学院正式揭牌。该学院将面向国家制造强国战略和区域产业发展需求，以工业机器人技术应用为核心，着力培育一批掌握新技术、适应新业态的高素质数字技术技能新工匠。

据介绍，南信汇博机器人产业学院将按照“共建共享、多元筹资、育人留人”

的思路，依托南海区产教资源，面向智能制造领域，聚焦人工智能、新一代信息技术、工业机器人等战略性新兴产业，突出产业导向和应用导向，打造融人才培养、师资提升、科学研究、技术创新、企业服务、技能培训等功能于一体的示范性人才培养实体。

数字孪生技术是产业学院的特色之一。产业学院实训室电脑全部安装了4种数字孪生实训系统，包括4种主流品牌的工业机器人实训平台、云边协同数字化柔性制造生产线、工业编程能力和风扇检测生产线，让更多学生参与到基于数字孪生技术的仿真环境中。

“数字经济无处不在，工匠培育是制胜之道。”在揭牌仪式上，南海区区长王

勇表示，制造业是南海的过去、现在，也是未来所系，拼经济归根到底是靠人，南海的决定性力量是工匠，只有崇尚实业、尊重工匠，才符合南海特色，才是南海应有的标签。

近年来，南海区紧紧把握数字化智能化发展趋势，推动传统产业数字化转型升级，发布数字经济工匠种子计划，促进培育一批新业态、新产业、新企业，培养引进一批数字技术技能新工匠，开拓更充分广阔的就业新空间。

广东汇博机器人技术有限公司总经理秦磊表示，南信汇博机器人产业学院将按照“宽氛围、重结果、强运营”的工作思路，贴合南海产业实际需求，贯通中职到博士后，打造从基层技能岗位到核

心技术人员的全方位课程体系，为技能人才升级提供服务。

南信汇博机器人产业学院将面向南海智能制造行业企业，开展立体式、多元化职业技能教育培训，开发适合不同层次、不同专业需求的培训和考证项目，服务企业在岗职工、农民工、待业人员等人群的能力提升需求。同时，依托企业技术力量和学校技术资源，服务中小企业产品研发、装备升级和技术咨询等需求。